

ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

XIV АССАМБЛЕЯ АССОЦИАЦИИ РОССИЙСКИХ ГЕОГРАФОВ-ОБЩЕСТВОВЕДОВ

На базе Байкальского института природопользования (БИП) СО РАН, Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова (БГУ) и Монгольского государственного университета (МонГУ) при поддержке Российского центра научной информации (РЦНИ) 10–19 сентября 2023 г. состоялась XIV ассамблея Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО).

Предыдущие ассамблеи начиная с 2010 г. проходили ежегодно в разных городах России: Ростове-на-Дону, Калининграде, Санкт-Петербурге, Москве, Симферополе, Грозном, Перми, Барнауле, Казани, Владивостоке, Ижевске, Тюмени — и неизменно объединяли ведущих российских и зарубежных ученых, работающих в сфере социально-экономической географии, экспертов в области регионального развития и пространственного планирования.

В рамках ассамблеи состоялись международные конференции «Современная Евразия: общественно-географический анализ» (БГУ, Улан-Удэ, 10–14 сентября), «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29. Геоинформационная поддержка устойчивого развития регионов в условиях кризиса» (БГУ, Улан-Удэ, 12–14 сентября), «Развитие географической науки в России и Монголии: потенциал взаимодействия в современном глобальном и евразийском контексте» (МонГУ, Улан-Батор, 15–19 сентября).

На Международной научной конференции «Современная Евразия: общественно-географический анализ» были представлены результаты работ 186 ученых из 26 городов Российской Федерации, шести стран (Азербайджан, Босния и Герцеговина, Сербия, Казахстан, КНР, Монголия).

На открытии ассамблеи с приветственным словом выступили президент АРГО — директор Северо-Кавказского НИИ экономических и социальных проблем Южного федерального университета А.Г. Дружинин (Ростов-на-Дону), директор БИП СО РАН член-корр. РАН Е.Ж. Гармаев, ректор БГУ А.В. Дамдинов, заместитель министра природных ресурсов и экологии Республики Бурятия А.А. Будунов, советник дирекции РЦНИ член-корр. РАН В.В. Жмур (Москва). С приветственным адресом от Отделения наук о Земле РАН выступил заместитель академика-секретаря отделения, вице-президент Русского географического общества, научный руководитель Тихоокеанского института географии ДВО РАН акад. П.Я. Бакланов (Владивосток).

На пленарном заседании были заслушаны доклады ведущих ученых России, среди которых были акад. А.К. Тулохонов, акад. П.Я. Бакланов, А.Г. Дружинин, В.С. Тикунов, В.Л. Мартынов, А.И. Зырянов, Д.Н. Замятин, А.И. Чистобаев, Е.А. Коломак, И.Ю. Окунев.

В рамках пленарного заседания состоялась специальная панель «Наше научное наследие». В своем докладе, приуроченном к 100-летию со дня рождения Г.М. Лаппо, В.Н. Стрелецкий рассказал о вкладе ученого в российскую общественную географию. Научному наследию С.Б. Лаврова посвятили свои выступления В.А. Шупер и А.Г. Дружинин, который отметил выдающиеся лидерские качества и обаяние личности ученого, глубину и масштаб его идей, сохраняющих свою актуальность.

Секционные заседания проходили по следующим направлениям: geopolитические, геоэкономические и геокультурные метаморфозы современной Евразии; формирование Большой Евразии: проблемы, перспективы, российские стратегические интересы; проблемное евразийское страноведение; глобальные и евразийские детерминанты хозяйственной динамики территорий России, мифологемы и реалии позиционирования России и ее регионов в евразийском пространстве; геодемографические процессы и трансформация систем расселения в меняющемся евразийском контексте и др.

В рамках Международной конференции «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29» свои доклады представили ведущие картографы России. М.В. Грибок рассказал об истории данной конференции и ее развитии на современном этапе. С.В. Пьянков рассмотрел структуру, информационное наполнение и функциональные возможности ГИС гидроэкологической безопасности бассейна р. Селенги. Доклад И.В. Фло-

ринского был посвящен геоморфометрическому моделированию и картографированию антарктического оазиса Холмы Ларсеманн. И.О. Алябина рассмотрела почвенный покров заповедников и национальных парков как отражение зонально-региональных особенностей территории России. Л.М. Корытный представил новый атлас — «Байкальский регион: общество и природа», а В.С. Белозеров — атласную информационную систему «Иностранные студенты в России». Е.М. Пудовкин уделил внимание геоинформационному картографированию в образовательных программах кафедры географии и картографии Казанского университета. В формате секций были рассмотрены следующие направления: природные факторы развития территорий: мониторинг угроз и рисков с использованием ГИС; карты и ГИС в социально-демографических и культурно-исторических исследованиях; дистанционные методы исследования Земли; городская экология и планирование.

Молодые географы-обществоведы приняли участие в работе школы-семинара «Геоинформационное и картографическое обеспечение общественно-географических исследований», в программу которой вошли лекции ведущих специалистов в этой сфере В.С. Тикунова, Е.А. Паниди, С.В. Пьянкова, А.Н. Бешенцева. Тематика лекций охватывала такие актуальные вопросы, как роль геоинформатики в географических исследованиях, особенности создания эколого-информационных систем (на примере Кизеловского угольного бассейна), геоинформационные исследования Байкальского региона. Также состоялся показ научно-популярного фильма «Геоинформатика в картинках».

В рамках Международной конференции «ИнтерКарто. ИнтерГИС 29» проведены круглые столы по темам: «Евразийство и российская общественная география: потенциал сопряжения», «Трансграничные территории Сибири: геоэкономические вызовы и возможности, геополитические и геоэкологические риски. Республика Бурятия: факторы, тенденции, приоритеты и стратегии социально-экономического развития».

Состоявшаяся в рамках ассамблеи Международная научная конференция «Развитие географической науки в России и Монголии: потенциал взаимодействия в современном глобальном и евразийском контексте» (Улан-Батор) способствовала развитию как фундаментальных, так и прикладных исследований в изучении геополитических, геоэкономических, геодемографических и геокультурных метаморфоз современной Евразии. В работе конференции приняло участие более 150 ученых и преподавателей.

Организаторами мероприятия выступили МонГУ, АРГО, Монгольский государственный университет образования, БИП СО РАН, Институт географии и геоэкологии МАН, БГУ, Монгольское географическое общество, РЦНИ. С приветственным словом к участникам конференции обратились президент АРГО А.Г. Дружинин, акад. П.Я. Бакланов, президент Монгольского географического общества Д. Доржготов, директор Института наук МонГУ Д. Заябаатар, профессор Монгольского государственного университета образования Е. Батчулуун. Они отметили, что мероприятие подобного уровня в Монголии проводится впервые. По мнению выступавших, конференция будет способствовать налаживанию научных связей между учеными-географами России, Монголии и других стран, планированию и организации российско-монгольских исследований, реализации новых научных проектов.

В ходе конференции прозвучали доклады, посвященные результатам и перспективам российско-монгольских исследований, вопросам современной общественной географии, пространственной политики и планирования России и Монголии, культурной и литературной географии, развития туризма, российско-монгольского сотрудничества на внешних сырьевых рынках и др.

На основе обсуждения докладов конференции, учитывая современные тенденции формирования новой геополитической и геоэкономической реальности в Евразии и в целом в мире, а также возрастающую роль «восточного вектора» в развитии России, участники конференции рекомендовали признать приоритетными для общественной географии исследования, направленные на оценку и анализ геополитических, геоэкономических, геодемографических, геоэкологических и геокультурных процессов в современной Евразии; поддерживать сотрудничество российских географов-обществоведов с коллегами из сопредельных государств по совместному изучению факторов и процессов трансформации евразийского пространства в интересах обеспечения интересов России. Было предложено провести на организационной платформе АРГО в ближайшие 4–5 лет серию международных конференций и семинаров с географами Белоруссии, Ирана, Китая, Турции, Сербии, а также ряда других государств Евразии.

Участники конференции подчеркнули целесообразность организации под эгидой АРГО постоянно действующего методологического семинара по актуальным вопросам геополитической динамики, евразийской интеграции и пространственного развития.

В.С. Батомункуев, Б.О. Гомбоев